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РОЛЬ КОНФУЦІАНСТВА В ІДЕОЛОГІЧНІЙ ДОКТРИНІ СУЧАСНОГО КИТАЮ 
 

У статті здійснено спробу розглянути складну і часом суперечливу систему взаємодії, яка панує в 

сучасному Китаї між марксистською ідеологією та історично пріоритетною для цієї держави конфуціанською 

світоглядною системою. Представлені основні положення вчення Конфуція: традиціоналізм, внутрішня 

система морально-етичних цінностей і навіть сувора ієрархічна система соціальних взаємодій. Протягом ХХ 

та першої чверті ХХІ століття конфуціанство та марксизм пройшли складну, а подекуди і трагічну систему 

взаємин. Період «культурної революції» можна трактувати як часи протистояння двох ідеологічних доктрин 

від повної заборони Конфуція в період гострої соціально-політичної реформації («рух за нову культуру» та 

«культурна революція») до відносно нейтрального ставлення у проміжний історичний період. Сучасний етап 

розвитку ідеологічної моделі китайського суспільства можна охарактеризувати як творчий симбіоз між 

марксизмом і конфуціанством. 
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A.G. BEZRODNIY 
 

THE ROLE OF CONFUCIANISM IN THE IDEOLOGICAL DOCTRINE OF MODERN CHINA 
 

The article attempts to consider the complex and sometimes contradictory system of interaction that prevails in 

modern China between the Marxist ideology and the Confucian worldview, which is historically a priority for this 

state. The main tenets of Confucius’ teachings are presented: traditionalism, an internal system of moral and ethical 

values, and even a strict hierarchical system of social interactions. During the 20th and the first quarter of the 21st 

century, Confucianism and Marxism went through a complex and sometimes tragic system of relations. From the 

complete prohibition of Confucius during the period of acute socio-political reformation ("Movement for a new 

culture" and the "cultural revolution") to a relatively neutral attitude in the intermediate historical period. The current 

stage of development of the ideological model of Chinese society can be characterized as a creative symbiosis between 

Marxism and Confucianism. 
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Постановка проблеми. Стрімке економічне та 

соціально-політичне зростання Китаю, приковує 

погляди всього людства. У нашій статті ми 

спробуємо розглянути ідеологічну та світоглядну 

основу такого значного прогресу в розвитку 

китайського суспільства. Чи економічна модель є 

драйвером модернізації китайського суспільства? 

Цілком імовірно, що прогресивна модернізація 

Китаю безпосередньо пов’язана з ідеологічною 

доктриною. Незаперечний той факт, що пріоритетну 

роль у побудові соціальної моделі китайської 

держави грає марксистська ідеологічна конструкція. 

З подальшою її модернізацією на сучасному 

соціально-історичному етапі розвитку суспільних 

відносин, а також надання їй своєрідної «китайської 

специфіки». Однак ми свідомо «залишимо осторонь» 

міркування про ідеологічну підставу марксизму, а 

детальніше сконцентруємося на ще одному 

«наріжному камені» соціального життя Китаю – 

конфуціанстві.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Оскільки в нашій статті ми аналізуємо роль і місце 

конфуціанства в ідеологічній доктрині Китаю, нам не 

уникнути згадки про марксизм, що є панівною 

світоглядною системою на даний час. У нашому 

науковому співтоваристві (з цілком об’єктивних 

причин) останнім часом інтерес до цієї проблематики 

значно згас. Зазначимо, що у нашій роботі ми 

більший акцент робимо на ролі конфуціанства у 

соціально-політичному житті сучасної КНР. Тому за 

результатами літературного огляду, ми більше 

сконцентруємося на розробці проблеми конфуціанства. 
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Серед вітчизняних дослідників зауважимо наступних: 

Д. Кондратенко, М. Тимченко, В. Хавроненко, 

О. Шуліка [1-4].  

Щодо найцікавіших англомовних учених, то 

особливу увагу звернемо на роботи таких авторів: 

Guo, Y., Liang, T., Youming, L., Yuedi, L., Xiaodong, Z., 

Weiming, T. [5-12]. 

Мета статті. У нашій статті ми спробуємо 

розглянути складну і часом суперечливу систему 

взаємодії, яка панує в сучасному Китаї між 

марксистською ідеологією та історично 

пріоритетною для цієї держави конфуціанською 

світоглядною системою. Свій огляд ми розпочнемо з 

історичного періоду 1912 – 1920 років, який отримав 

назву «Рух за нову культуру». Зазначимо, що під 

«сучасним Китаєм» ми розумітимемо період після 

Другої світової війни, коли в результаті приходу до 

влади КПК та Мао Цзедуна марксизм став 

домінуючою ідеологічною доктриною. 

Виклад основного матеріалу. Перш ніж ми 

перейдемо до розгляду механізму взаємодії 

конфуціанства та марксизму, зупинимося на 

основних рисах та принципах вчення Конфуція. 

Серед основних з них можна виділити такі 

положення:  

1) людяність чи гуманність. Це «наріжний 

камінь» всього вчення. «Людина» – це те, яким має 

бути кожен із нас. Зі сформованою системою 

моральних, етичних цінностей та системою 

міжособистісних орієнтирів;  

2) доброчесність;  

3) ритуал (обряд). Під ритуалом прийнято 

розуміти комплекс дій та вчинків за умов соціальної 

взаємодії. Як чинити в цій ситуації. Правила ритуалу 

випливають із відповідного місця у соціальній 

ієрархії (батько – син, старший – молодший; 

начальник – підлеглий тощо);  

4) «шляхетна людина» – людина, яка 

дотримується всіх норм і правил ритуалу;  

5) соціальна структура держави за схемою своєї 

взаємодії має нагадувати систему підпорядкування в 

сім’ї (старший – молодший, чоловік – дружина тощо).  

Інакше кажучи, у вченні Конфуція можна 

назвати наступні основні положення: 

традиціоналізм, внутрішню систему моральних і 

етичних цінностей, і навіть сувору ієрархічно 

підпорядковану систему соціальних взаємодій.  

Початок ХХ століття для Китаю ознаменувався 

зростанням національно-визвольного руху. 

Особливо під впливом революційних подій на 

території колишнього СНД і соціальних потрясінь на 

Європейському континенті.  

У цей період сформувався так званий «Рух за 

нову культуру», який у результаті революційних 

подій у Пекіні заклав підставу для формування 

такого суспільно-політичного спрямування, як «Рух 

4 травня».  

Основні ідеологічні мотиви «Руху за нову 

культуру» можна представити у вигляді таких 

положень:  

1) демократичні (як загальнолюдські) цінності;  

2) свобода та рівноправність (відмова від 

класичної патріархальної моделі сімейного устрою, 

а, як наслідок, рівноправність жінок);  

3) відмова від архаїчних цінностей та ідеалів. 

Переорієнтація та відмова від «історичного коріння 

(ланцюгів, кайданів)» на користь «спрямованості в 

майбутнє». Не має значення, що було раніше. 

Набагато важливіше, що буде «завтра»;  

4) кардинальний перегляд та ревізія 

конфуціанських текстів. Була навіть сформована 

школа, що отримала назву «Школа давнини та 

сумнівів» (своєрідний аналог «ново тимчасового» – 

«у всьому слід сумніватися). Особливо у канонічних 

текстах Конфуція.  

З останнього положення логічно випливає 

позначення основного ворога течії – конфуціанства.  

Що являла собою «нова культура»? Вочевидь, 

щось відмінне від «старої». Старою ж була культура, 

що базувалася на ідеалах конфуціанства. На тлі 

соціальних потрясінь у Європі китайські 

інтелектуали висловили припущення, що «старе» 

конфуціанство «перешкоджає» ухваленню нових 

соціальних ідей (лібералізм, відкритість ринку, 

входження до світової системи державних відносин 

тощо).  

Новий етап непростих взаємин конфуціанства і 

марксизму розпочався у період «культурної 

революції» (приблизний період 1966 – 1976 роки). 

Особливо яскраво подібне протистояння виявилося у 

справі «Лінь Бяо та Конфуція».  

Маршал Лінь Бяо посідав значну посаду в 

китайській партійній ієрархії. Він неофіційно носив 

звання «першого наслідника» Мао Цзедуна і входив 

до його вірних соратників. Проте внаслідок 

внутрішньополітичної боротьби та інтриг. Проти 

нього було розв’язано цькування в період 

«культурної революції». Він був звинувачений у 

«ідолопоклонстві» перед Конфуцієм. Під час обшуку 

у його будинку знайшли велику кількість текстів 

конфуціанського характеру.  

Період «культурної революції» можна 

трактувати як часи протистояння двох ідеологічних 

доктрин. Перша – це конфуціанство, відображена у 

канонічних текстах Вчителя та її послідовників. 

Друга – «Червона книжка» або «цитатник Мао 

Цзедуна». Останню «рекомендувалося» носити 

безпосередньо із собою. І звіряти з нею всі свої думки 

та вчинки. Мабуть, через це «залучення» до 

конфуціанського першоджерела безжально каралося.  

Умовні ідеологічні послаблення щодо 

конфуціанства розпочалися у Китайській народній 

республіці з приходом до влади Ден Сяопіна (1979), 

який проголосив політику відкритості держави і взяв 

курс на зближення та економічну співпрацю з усім 

світом.  

Раніше багато в чому ідеологічно закрита 

соціальна система КНР зіткнулася із широким 

спектром світоглядних конструкцій, «вдихнула 

повітря свободи». Цей різкий перехід від 

«соціального затиску» (період «культурної 

революції») до відкритості та толерантності багато 

до чого. Став, на наш погляд, культурним та 
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ідеологічним шоком. Саме цей період відбувається 

своєрідний ренесанс конфуціанства.  

Політичне керівництво Китаю, мабуть, 

прозорливо відчуло необхідність «ідеологічної 

модернізації» в нових суспільно-історичних умовах. 

Творче переосмислення марксизму з наступним 

гармонійним поєднанням його з вченням Конфуція 

дозволило створити синергетичну гармонію обох 

ідеологічних доктрин.  

Конфуціанство дозволило вийти за межі 

ідеологічного протистояння «марксизм – 

лібералізм». Пріоритет «громадського» або 

«індивідуального». Суперечка між двома цими «-

ізмами» носить, найчастіше, інтелектуальний, 

філософський характер. 

Навпаки, конфуціанство виводить підстави 

соціального устрою китайського суспільства із 

глибинних підстав ментальності простого китайця. 

Людство, доброчесність, чинопочитання та 

усвідомлення свого місця та ролі у соціальній 

системі. Ці параметри є даною підставою 

формування особистості громадянина КНР. 

Вони не залежать від академічної суперечки про 

превалювання суспільного чи індивідуального 

(здебільшого європейців). Якщо ти поділяєш 

цінності конфуціанства, то ти «індивідуальне 

вбудоване в ціле (суспільне)».  

Твоє індивідуальне (особисте), вбудоване та 

підпорядковане складному цілому. Ти «шляхетна 

людина». І твоє «шляхетство» полягає в тому, що ти 

вбудований у соціальну систему відносин (батько – 

син, начальник – підлеглий тощо). 

Конфуціанство настільки «припало до двору» у 

період реформації, що 90-ті роки прийнято 

розглядати, як період «буму на Конфуція». 

Заборонений за доби «культурної революції» 

Конфуцій став видаватися багатомільйонними 

тиражами. Його вчення включили як обов’язкове для 

системи освіти. Було наказано поповнювати 

бібліотечні фонди конфуціанською літературою.  

В одному з літературних джерел можна зустріти 

опис такої ситуації. Під час відвідування Ден 

Сяопіном однієї з провінцій Китаю партійний лідер 

зайшов до книгарні (сюжет на провінційному 

телеканалі) та підійшов до полиці, на якій стояли 

твори Конфуція. Взяв видання Учителя (офіційне 

звернення до Конфуція). Відкрив його і сказав фразу: 

«Ось цю книгу я б із задоволенням прочитав». 

Говорячи сучасною мовою, це прекрасна реклама, а 

на ті часи це був незаперечний припис.  

З ідейної точки зору Конфуція включили до 

дозволених і «рекомендованих» авторів. Саме з цього 

періоду починається творчий симбіоз марксизму та 

конфуціанства. 

Висновки. Протягом ХХ та першої чверті 

ХХІ століття конфуціанство та марксизм пройшли 

складну, а подекуди і трагічну систему взаємин. Від 

повної заборони Конфуція в період гострої 

соціально-політичної реформації («рух за нову 

культуру» та «культурна революція») до відносно 

нейтрального ставлення у проміжний історичний 

період. 

Сучасний етап розвитку ідеологічної моделі 

китайського суспільства можна схарактеризувати як 

творчий симбіоз між марксизмом і конфуціанством, 

як активне вбудовування останнього у систему 

побудови орієнтирів для гармонійного та стабільного 

зростання сучасного Китаю. 
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